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Сучасний фахівець-історик повинен орієнтуватися в різноманітних

суспільно-політичних процесах не лише минулого, але й сучасності. З метою

поглиблення відповідних знань Марією Казьмирчук був підготовлений для

студентів історичного напряму підручник з предмету «Етнополітика». Автор у

вступній частині наголошує на необхідності ознайомлення їх із основами

етнополітики, теорією та історією розвитку етнополітичної думки, головними

етнополітичними проблемами, етнополітичною картиною світу.

У підручнику етнополітика визначається як наука про закономірності

взаємодії етнонаціональної та політичної сфер (с. 11). При цьому автор

зауважує, що усталеного і загальноприйнятого визначення етнополітики на

сьогодні не існує.

Структурно підручник складається із вступу, 2 розділів, 9 тем, запитань до

іспиту, тем рефератів і списку джерел та літератури.

Тематично книга розділена на 2 великі частини: «Теорія та історія світової

і вітчизняної етнополітики» і «Сучасна етнополітика в Україні і світі». До

першої частини були включені наступні теми: 1. «Етнополітика як наука». 2.

«Зародження та розвиток світової етнополітичної думки». 3. «Етногенез та



етнічна історія українців». 4. «Етнополітичні виміри української історії». До

другої частини ввійшли теми: 5. «Етнополітичні процеси у сучасному світі

(друга половина ХХ – початок ХХІ століть». 6. Законодавче забезпечення

етнополітичного розвитку сучасної України». 7. «Національні меншини в

незалежній Україні». 8. «Міжетнічні суперечності й конфлікти в сучасній

Україні». 9. «Етноконфліктологія на пострадянському просторі».

Автор показує зв’язок етнополітики із цілим рядом наукових галузей –

етнографією, етноархеологією, етнодемографією та іншими, визначає функції

та завдання етнополітики, її структуру та методи, окреслює коло відповідних

джерел та літератури.

Розвиток світової етнополітичної думки М. Казьмирчук веде від часів

античності – стародавніх Греції і Риму, називаючи серед найбільш відомих

вчених того часу Геродота, Плінія Старшого, Страбона, Тацита та інших. Саме

в цей час з’явилася і почала розроблятися ідея месіанізму. До цього ж періоду

відноситься і поява перших понять та категорій етнополітики. В подальшому на

розвиток етнополітики вплинули такі процеси як Велике переселення народів,

хрестові походи. В епоху Відродження деякі ключові ідеї були висловлені

відомим мислителем Н. Макіавеллі. Автор представляє у підручнику також ідеї

Дж. Локка, Ш. Монтеск’є, Т. Пейна, І. Канта, Й.-Г. Гердера та ін.

Представляючи етногенез та етнічну історію українців, автор знайомить

студентів із основними теоріями їх походження (М. Грушевського, Л. Залізняка

та ін.), з періодизацією та історичною обумовленістю структури українського

суспільства. Вона вірно наголошує, що «нині активно ведуться дискусії про

етногенез… Проблема етногенезу ще не розв’язана. Через етноцентризм,

притаманний кожному народові, та намагання неісторичних народів

замаскуватися, зростає заміфологізованість цієї проблеми» (с. 61). Досить

розлого розглядається етнополітична трансформація на українських землях,

позиція влади щодо українського етносу та правосуб’єктний статус останнього

в різні періоди історичного процесу.



Для кращого сприйняття студентам подається узагальнена інформація

щодо етнонаціональних моделей розвитку країн Європи та Північної Америки.

При цьому справедливим видається наступне твердження: «Новий світовий

устрій, що формується наприкінці ХХ – початку ХХІ ст., характеризується

відродженням місцевої ідентичності, тенденцій до децентралізації та

партикуляризації» (с. 205). Власне достатньо інформації для цього дає хоча б

історія Європейського Союзу. Етнічний критерій панує на сьогодні і в процесі

розвитку Центрально-Східної Європи. Крім того, для історика важливо

пам’ятати про розвиток етнічних процесів після остаточного розвалу

колоніальної системи у сер. ХХ ст. на африканському та євразійському

континентах. Разом з тим, «…етнічна та конфесійна солідарність приходить на

зміну національно-державній ідентичності, запозиченій раніше у держав-

метрополій» (с. 229).

Важливим моментом в існуванні і розвитку етносів є безумовно правовий

аспект. Адже народи і нації – це потенційні суб’єкти державотворення і

міжнародного права. Тому законодавче забезпечення формує умови етнічних

відносин в окремо взятих країнах. На сторінках свого підручника

М. Казьмирчук саме й звертає увагу студентів на особливості розвитку права і

законодавства сучасної України. При цьому не лише стосовно українського

етносу, а й стосовно національних меншин. Виклад матеріалу починається від

1980-х років, а в основу початку позитивного процесу було покладено

прийняття 16 липня 1990 р. «Декларації про державний суверенітет України». І

це цілком справедливо. Оскільки цим документом було закладено

конституційні основи нового процесу українського державотворення, у т.ч. у

сфері етнополітики. Сама ж Конституція України закріпила ці основи вже у

1996 р.

Автор підручника в контексті викладення матеріалу дає визначення

поняття державної етнополітики – «це регулювання етнічного життя у всіх його

проявах, урахування етнонаціонального фактора в усіх сферах соціального



буття» (с. 237). Відповідно до Конституції України вона подає три рівні

етнонаціональної політики:

- політика щодо української етнічної спільноти,

- політика щодо корінних народів та національних меншин,

- політика щодо представників українського етносу за межами України.

Водночас не можна не погодитися із думкою М. Казьмирчук, що

формування власної держави поставило перед українським етносом вимоги

якісно нового рівня розвитку, співвідносного з положеннями «Міжнародного

пакту про громадянські та політичні права» (1966).

З огляду на новий формат існування, звичайно, виникає питання щодо

національних менших в Україні. В підручнику цій проблемі відводиться окрема

тема, де розглядається політика щодо задоволення їх національно-культурних

потреб, її реалізація крізь призму регіональних аспектів, зокрема й щодо

адаптації депортованих народів в контексті проблеми легітимності Кримської

автономії. При цьому, відзначаючи зміни в етнічній структурі населення

України в пострадянський період, автор зауважив два основних чинника, що на

них вплинули: природні фактори і міграційні процеси.

В цілому ж М. Казьмирчук відстоює думку, що «в Україні формуються

передумови для втілення концепції багатоетнічного та багатокультурного

розвитку» (с. 273).

Завершальні теми підручника присвячені найбільш проблемним моментам

у міжетнічних стосунках – суперечностям і конфліктам, етнополітичному

екстремізму і шовінізму.

Звичайно, варто висловити і деякі побажання для наступного видання

підручника. На мою думку, варто доповнити кожну тему питаннями для

самоконтролю, подати зразки тестів, додати словник використовуваних

специфічних термінів.

В цілому ж слід зазначити досить широку інформаційну базу підручника,

що тісно вплітається в теоретичне обґрунтування.



Таким чином, маємо на сьогодні один із серйозних підручників з

етнополітики, завдяки якому студенти мають змогу опанувати і зрозуміти

основні проблеми у цій сфері.


